
Verbale della riunione dei responsabili di accordi Erasmus (Interclasse Lettere) 

 
(Riunione del 27 marzo 2024) 

 
I responsabili di accordi Erasmus all’interno del Corso di Laurea in Lettere si sono riuniti lunedì, 27 
marzo 2024, alle ore 15:00, sulla piattaforma Microsoft Teams (codice univoco: dlae0zj). Sono 
presenti Lorella Bosco (Delegata Erasmus del Corso di Interclasse in Lettere), Silvia Lorusso, Rosa 
Otranto, Pasquale Massimo Pinto, Stefania Rutigliano, Giuseppe Zarra. Risultano assenti giustificati 
Rosanna Bianco, Cristina Consiglio, Claudia Corfiati, Anna Tiziana Drago, Rosalba Dimundo, Elisa 
Fortunato, Pietro Maria Silanos, Carlo Spagnolo, Pietro Totaro. 
La Delegata da notizia della avvenuta pubblicazione delle graduatorie di studenti ammessi alla 
mobilità Erasmus. I dati relativi alla partecipazione delle studentesse e degli studenti del CdS sono 
incoraggianti (16 studenti della LM14, 21 di Lettere, 1 della LM15), anche se occorre lavorare 
ulteriormente per migliorare gli indici di internazionalizzazione del Corso di Studi, soprattutto alla 
Triennale. Nonostante le ripetute esortazioni, anche nel corso della giornata di presentazione del CdS, 
sulla inderogabile necessità di allegare certificazioni linguistiche adeguate ai requisiti espressi nel 
bando e le puntuali informazioni sulla possibilità di ottenerle, ove non se ne fosse in possesso, tramite 
appositi corsi erogati dal CLA, si sono verificati casi di studenti che non hanno allegato la 
certificazione richiesta. Di concerto con le rappresentanze studentesche occorrerà rendere ancora più 
capillare l’operazione di diffusione delle indicazioni che permettano agli studenti la corretta 
compilazione della domanda in tutte le sue parti. 
La delegata ricorda ai responsabili d’accordo la proposta, presentata nel corso della riunione di 
novembre, di organizzare per maggio la giornata dell’internazionalizzazione del CdS. Come data 
dell’incontro si individua il 9 maggio, nella fascia oraria 13:10-14:30, che precede il Consiglio di 
Interclasse previsto per quella giornquel giornoata.  Si pensa a una struttura agile di brevi interventi 
(sui 5 minuti) che coinvolgano studentesse e studenti iscritti alle lauree triennali e magistrali, con alle 
spalle un periodo all'estero grazie ai programmi Erasmus e Global Thesis, ma anche di studenti o 
studiosi stranieri al momento ospiti del nostro ateneo o disposti a intervenire per via telematica, per 
un loro eventuale coinvolgimento. La delegata esorta le colleghe e i colleghi presenti a farle pervenire 
i nominativi di studentesse e studenti che potrebbero prendere attivamente parte all’iniziativa. In un 
secondo momento si potrebbero registrare brevi interventi video motivazionali da pubblicare sul sito 
del nostro CdS, a incoraggiamento e motivazione di tutti coloro che fossero interessati alla mobilità. 
A proposito di questo ultimo punto occorre, tuttavia, effettuare una verifica della fattibilità. 
 
La delegata annuncia inoltre un incontro nel mese di aprile per stilare il programma della 
manifestazione. 
 
La riunione termina alle ore 15:45. 
 
  



Verbale della riunione dei responsabili di accordi Erasmus (Interclasse Lettere) 

 
(Riunione del 24 aprile 2024) 

 
I responsabili di accordi Erasmus all’interno del Corso di Laurea in Lettere si sono riuniti mercoledì, 
27 aprile 2024, alle ore 14:30, sulla piattaforma Microsoft Teams (codice univoco: dlae0zj). Sono 
presenti Lorella Bosco (Delegata Erasmus del Corso di Interclasse in Lettere), Riccardo Viel 
(Coordinatore Interclasse), Claudia Corfiati, Isabella Diliddo, Rosalba Dimundo, Silvia Lorusso, 
Carlo Spagnolo, Giuseppe Zarra. Risultano assenti giustificati Cristina Consiglio, Anna Tiziana 
Drago, Elisa Fortunato, Stefania Rutigliano, Pietro Maria Silanos, Pietro Totaro. 
La delegata del CdS ringrazia tutti i colleghi che hanno provveduto a segnalare studenti outgoing e 
incoming per la Giornata dell’Internazionalizzazione del 9 maggio e provvede a stilare un programma 
di massima con i presenti. 
La riunione termina alle 15:30. 
  



Verbale della riunione dei responsabili di accordi Erasmus (Interclasse Lettere) 

 
(Riunione del 27 novembre 2023) 

 
I responsabili di accordi Erasmus all’interno del Corso di Laurea in Lettere si sono riuniti lunedì, 27 
novembre 2023, alle ore 15:30, sulla piattaforma Microsoft Teams (codice univoco: dlae0zj). Sono 
presenti Lorella Bosco (Delegata Erasmus del Corso di Interclasse in Lettere), Cristina Consiglio, 
Claudia Corfiati, Rosalba Dimundo, Anna Tiziana Drago, Silvia Lorusso, Pasquale Massimo Pinto, 
Stefania Rutigliano, Giuseppe Zarra. Risultano assenti giustificati Rosanna Bianco, Elisa Fortunato, 
Rosa Otranto, Pietro Maria Silanos, Carlo Spagnolo, Pietro Totaro. 
La Delegata apre la riunione, esponendo brevemente la situazione del programma Erasmus e 
dell’internazionalizzazione all’interno del CdS, così come delineata anche durante l’ultimo Consiglio 
di Interclasse. In tale occasione è emersa con chiarezza la necessità di promuovere e incentivare la 
mobilità internazionale tra le studentesse e gli studenti dei nostri corsi di studio mediante azioni 
mirate di informazione e di sensibilizzazione a questo aspetto della vita accademica. 
L'internazionalizzazione costituisce infatti uno degli obiettivi più importanti per il nostro Ateneo e il 
nostro Cds e fornisce importanti opportunità di formazione e crescita che non sempre gli studenti 
colgono in modo adeguato. La Delegata espone poi dei progetti di azioni specifiche dirette alle 
studentesse e agli studenti dei nostri corsi di studio, volte a illustrare aspetti del bando Erasmus e 
delle iniziative di internazionalizzazione, in parallelo con le manifestazioni promosse dall’Ufficio 
Erasmus di Ateneo e di Dipartimento e in stretta collaborazione con la Delegata Erasmus del 
Dipartimento, prof.ssa Paola Laskaris. Per la riuscita di questi progetti è tuttavia fondamentale il 
prezioso contributo dei responsabili di accordi e convenzioni che con la loro esperienza svolgono una 
cruciale funzione di raccordo tra le sedi estere e il nostro Ateneo e possono quindi fornire un supporto 
decisivo alla mobilità dei nostri studenti e alla compilazione del Learning Agreement. La Delegata 
comunica inoltre che esiste una tutor Erasmus del Dipartimento, la studentessa Piera Taranto, in 
servizio ancora fino a fine gennaio 2024, esortando i colleghi a diffondere questa informazione presso 
le studentesse e gli studenti perché possano avvalersi della sua attività. 
Nel corso della riunione si è deciso di organizzare un incontro volto a illustrare aspetti del bando 
Erasmus in procinto di essere pubblicato: esso dovrebbe tenersi a gennaio con l’eventuale 
partecipazione della dott.ssa D’Aniello dell’Ufficio Internazionalizzazione e della Delegata Erasmus 
del Dipartimento. I responsabili hanno poi convenuto sull’importanza di monitorare la presenza di 
studenti incoming nei corsi di studio. Dal momento che solo l’Ufficio Internazionale possiede i loro 
nominativi, è di vitale importanza che siano i singoli docenti a segnalarne la presenza alla Delegata 
onde consentire la messa a punto di azioni mirate. Si potrebbe pensare, di concerto con il 
Dipartimento, alla creazione di una sezione del sito del CdS ad essi destinata, in lingua inglese, che 
consentirebbe di desumere le informazioni principali sui corsi di studio e sull’organizzazione della 
didattica. 
Al fine di incentivare la partecipazione degli studenti del CdS ai programmi di mobilità dell’Ateneo 
(oltre all’Erasmus ricordiamo il Global Thesis per la preparazione della tesi di laurea) si pensa 
all’organizzazione di una giornata dell’internazionalizzazione da tenersi a maggio e che potrebbe 
prevedere l’intervento di studenti e docenti, italiani e stranieri (questi ultimi anche in 
videoconferenza) per illustrare gli aspetti più rilevanti delle loro esperienze all’estero.   
È emersa altresì la necessità di una maggiore sensibilizzazione dei docenti alla partecipazione ad 
iniziative di internazionalizzazione, sfruttando, ad esempio, oltre alle opportunità del bando di 
Ateneo, di prossima pubblicazione, per attività nell’ambito del programma Erasmus (Teaching Staff), 
anche quelle offerte dal Consorzio Interuniversitario TUCEP.  
 
Alle ore 17 termina la riunione. 
 
 


